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Jézus a persely előtt
Márk ev. 12. 41-44.

Jézus megdicsérte tanítványai előli a sze
gény özvegy asszonyt, meri az mindenét, amije 
csak volt, egész vagyonát, a templomperselybe 
vetette. Ma, midőn a nyomor és ínség oly 
nagy és sokan: város, társadalom és egyház, 
nem is szólva a sok egyes emberről, a jótékony
ság és szeretet oltárán való áldozásra hívnak 
minket, a szegény özvegyasszony filléreire kel) 
gondolnunk és kívánnunk kell: vajha sokan kö
vethetnék az ő példáját! De vájjon követ- 
hetjük-e? Vájjon szószerinl kívánja tőlem az 
k r azt, hogy mindenemet jótékonycélra ad
jam? Miből fogom eltartani azután családo
mat, hogyan fogok a mai szerfölött szövevé
nyes élet sokféle követeléseinek megfelelni? Ha 
talán nem is kívánja tőlem az Ur azt. hogy 
egész vagyonomat egy bizonyos jótékony célra 
adjam, az bizonyos, hogy Ö azt kívánja, hogy 
vagyonomat, erőmet és minden értékemet ne 
a magaménak érezzom csupán, hanem min
dig gondoljak arra. hogy én az Ö kegyelme 
ajándékának csak sáfára vagyok. Vagyonomat 
Isten akarata szerint kell használnom úgy, hogy

mindig magamon érezzem Jézusom szemét, mi
kor kiadást eszközlök.

Bizonyos dolog, hogy Jézus nem lehet meg
elégedve azokkal, akik csak fölöslegükből ad
nak és irtóznak az áldozattól. Bizonyos dolog, 
hogy az. lTr azl kivárija, hogy mindig Istenre 
gondoljunk, minden munkánál, amibe fogunk, 
hogy mindent Isten akarata és terve szerint 
cselekedjünk. Mert Istennek szüksége van olyan 
emberekre, akik neki szentelik magukat, egész 
életüket és minden gondolatukat. Amiképpen 
Jézus azért jött. hogy csélekedje annak akara
tát. aki őt elküldölte, úgy nekünk is Istenben 
kell élnünk és az Isten iránt való szeretetnek 
minden jó, nemes és igaz ügy iránt való nagy 
és hősi szenvedéllyé kell bennünk válnia. Ha 
szivünkben Isten iráni ilyen nagy szent szen
vedély tüze ég, akkor képesek vagyunk meg
feledkezni a magunk pillanatnyi vágyairól és 
érdekeiről és alárendeljük, magunkat teljesen 
az isteni világrend és isteni parancs szent 
követelményének. Ennek a nemes szent szen
vedélynek lángját, tüzét látta Jézus felcsillanni 
a szegény özvegyasszonyban, aki mindenét adta 
a perselybe. Ezért ragyogott örömtől az ü arca. 
Minél több izzik e tüzből a mi szivünkben, 
annál több és nagyobb lesz a mennyéi Atyá
nak öröme fölöttünk is!

Meghivó Budai Luther-Szövetség f. hó 27-én, szombaton d. u.
fé l  6 órakor az Attíla-utcaí elemi iskola tornatermében 
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Venezia. Verőfényes vasárnapon, a híres 
gondöl a verseny napján, délután érkeztem Ve
lencébe. Mikor kiléptem a pályaudvarról, gyö
nyörű szinpompás látvány tárult elém. Már 
folyt a verseny. A Canale Grandet szegélyező 
oszlopok között színes lampionfüzérek, a gon
dolásokon fantasztikus, rikító övék és matróz
gallérok, rengeteg zászlócska, virág és galy min
denütt; a különböző szinü házak ablakaiban 
szőnyegek, a partokon beláthatatlan larkálló 
tömeg s mindezt átöleli, bearanyozza a ragyogó 
napsugár, amely talán seholsem sül olyan cso
dálatos fénnyel és melegséggel, mint Itália ultra- 
marinkék ege alatt Bámulatos szinorgia! Szo
katlan a mi szemünknek. De szép és festői. 
Olyan, hogy nem lehet elfelejteni soha. S az 
a rengeteg emberi A gondolaverseny napján 
Velencében, azt hiszem csak a halálos betegek 
maradnak otthon. Jóformán talpalatnyi hely 
sincs. Nyüzsgő élet, vidám kacaj, hangos kia
bálás és harsogó zene mindenfelé... nem. ez 
a nap nem alkalmas arra, hogy megismerjem 
Velence csodálatos atmoszférájának meghitt va
rázsát. Igv hát másnap mikor az ünnepi 
zaj már elült kezdtem meg bolyongásomat 
az álmok városában.

Milyen jó is az cél nélkül menni, elbű
völve megállni a gyönyörű Döge-palota előli 
a Piazzetlán. hámész szemekkel rámeredni a 
San Marco hihetetlenül szép mozaikjára, el
csodálkozni az Orólogio (óratorony) két bronz
óriásán, elámulni a Prokuraciák által határolt 
Szent Márk-téren, melyei Napóleon Európa sza
lonjának nevezett, érdeklődve megnézni a Mer- 
ceria minden üzletét, visszamosolyogni a ked
ves Goldonira (ennél közvetlenebb, élőbb szobor 
alig van), megállni egy eldugott kis utca apró 
hidján és felujjongani a véletlenül felfedezett 
Chiesa Valdesc előtt... Milyen jó! Mennyi 

háj, mennyi szépség van itt még- egy röpkénv- 
nyel befuttatott málladozó kapun is vagy a 
márvány galambitatón. Csak most sajnálom 
igazán, hogy ezek illusztrálására nem hasz
nálhatom fel az utazásom során eszközölt szám
talan fényképfelvételem egynémelyikél. Mert a 
szó erőleien, mikor az ezeregyéjszaka meséinek 
e csodálatos megvalósulásáról akar hü képet 
adni. Ahhoz festőnek, vagy poétának kellene 
lenni. Bár Velence varázsa nemcsak őket, de 
mindenkit egyformán rabul ejt Ennek tulaj- 
donitható pl. az, hogy a Piazzetta tengerfelőli 
oldalán égnek meredő két oszlopon elhelye
zett két szobor a szárnyas oroszlán és Szenl- 
Theodor a krokodilussal. bár mai, modern sze
mekkel nézve, nem a művészet teteje, itt mégis 
gyönyörködünk benne. Sőt innét van az is, 
hogy Velencében az ember még az éttermek 
borsos árait sem vészi észre s megbocsátja a 
néhol szinte megfizethetetlen belépődíjat. Zok
szó nélkül ad egy adag scampiért 7 lírát és 
gondolkozás nélkül váltja meg 10 líráért a 
l)oge-palólába való belépésre jogosító jegyét.

Mert Velencében minden jó és szép. S mert 
Velencében mindent látni kell!

A San Marco kincstárát, Colleoni lovas
szobrát. a Riva degli Schiavonit, a Santa Ma
ria Sahilet, az elegáns Albergo Danielit, a szí
nes tészták készítését Panívnál, a muranói üveg
gyártást, a házak közé ékelt, eldugott San Sal- 
vatore-ban Catarina Cornaro-nak, Cyprus ki
rálynőjének síremlékét, a Doge-palota egyik 
részében Tinforetto grandiózus müvét, a világ 
legnagyobb festményét (22 7 ni), másik ré
szében pedig a szörnyűséges cellákat, a sóha
jok hidját . az Orologio hatalmas szerkezetét, 
a Giardini pubblicit Wagner és Verdi szobrá
val, a Ponté Kiállót, a Canale Grandet szegé
lyező palotasort, előttük a család színeivel át
festett pilótákat, melyek között oly bámulatos 
ügyességgel köt ki a gondolás, a Pálazzo 
Giustiniani-l, ahol Wagner a Tristan és 
Izoldát komponálta, vagy a Palazzo Vendra- 
min-l. ahol a nagy mester örökre lehunyta 
szemeit.

fis amit legelőször kellett: volna monda
nom: a Frari templomban azt a megindilóan 
szép emlékszobrol. amelyet Canova annyi sze
retettel tervezett Tizian részére. A kivitelben 
azonban a halál megakadályozta. Tanítványai 
ekkor úgy érezték, hogy hálájukat, csodálatukat 
és elvesztése felett érzett fájdalmukat soha 
semmi sem fejezhetné ki jobban, mint a ra
jongásig szeretett mester tervének a megvaló
sítása. Elkészítették hál Canovának azt a sír
emlékei. amelynek terve még az ő agyában, az 
ő szivében fogant. Soha ennél megrázóbbat! 
soha ennél szebbet és kifejezőbbet! Órákig le
hetne nézni. Nem. Napokig! Tizian emlékműve 
igy hát nem ez lett Nagyon szép, megható. 
Mégegyszer megállók Canova sírjánál. Mennyi 
gyönyörűséget szerzett nekem is. a véső halha
tatlan mestere müveivel. Már 17 éves koromban 
féltve őrzött dolgaim közé tartozott egyik alko
tásának fotográfiája. S azóta is minden szobra, 
amelyet akár valóságban, akár képen láttam, 
élményt jelentett számomra. Milanóban a Brera 
udvarán elhelyezett Napóleon -ja elől szinte 
úgy kellett elhúzni. Azt hiszem Istennek na
gyon drága ajándéka, a szépért rajongó embe
rek számára, az ő művészete. Tétován szoron
gatok egy szál virágot. Restelkedve gondolok 
rá. mily szegényes tolmácsa lenne ez annak az 
érzésnek, mely Canova cgy-egy müve előtt el
fogott. Felnézek a szoborcsoportra s a pillan
tásom azon a lehajtottfejü nőalakon áll meg 
amely legközelebb áll a titokzatos kapuhoz. 
Nézem-nézem s lassan lehajtom én is a fejem. 
Talán mégsem olyan nagyon szegényes ez az 
egy szál virág.

Néhány könnycsepp is ragyog rajta. Sietve 
leteszem. Én csak ezt adhatom a sok-sok gyö
nyörűségért ...

Puliién Klára hegedümüvésznő, egyházunk buzgó 
hívének március 11-én a Zeneakadémiában tartandó h"ng- 
versenye látogatására szeretettel hívjuk fel a budai ev. 
közönség figyelmét.

Hegyen épített város
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A hívek fegyelm ezése
A háború után való uj egyházi mentalitás 

legjellemzőbb terméke az a szabályrendelet-ja
vaslat, amely a hivek fegyelmezéséről szól, az 
egyház bármely tagját kiszolgáltatja a lelkész
nek s egy-két presbiternek s olyan drákói bün
tetéssel sújthatja, amilyen néhányszáz éve egy
házunkban még gyilkosokkal, rablókkal, sik- 
kasztókkal vagy más cégéres gonosztevőkkel 
szemben is alkalmazhatatlan és elképzelhetet
len volt. A javaslat atyái és pártfogói a leg
türelmetlenebb középkori egyházi eljárásokban 
bennragadt elméletekkel támogatják ezt a 
szörnyszülött tervet, amely mostani egyházi al
kotmányunk keretei közt semmiképp el nem 
helyezhető. Azok felvilágosítására, akik nem 
értik, hogy egyházi alkotmányunk hogy nem 
nem gondolt a hivek fegyelmezésére, felidéz
zük a zsinati előmunkálatok közül a legjel
lemzőbbel, amely ezt a hiányt teljesen meg
magyarázza és minden evangéliumi gondolko- 
zásu ember számára érthetővé teszi

Biázy Lajos kiskőrösi lelkész 1860-ban ki
adott Protestáns uj zsinati törvények a leg
közelebbi zsinatra megvitatási mintául cimü 
müvében szinte klasszikusnak mondható fej 
tegetéseket irt az egyházi fegyelemről. Röpira- 
lának legnagyobb része kodifikált formában 
megtalálható zsinati törvényünkben. Ha ebben 
a törvényben a hivek fegyelmezéséről nincs 
egy szó sem. amit a mai egyházi fegyelme
zés világi és egyházi szószólói nagy hiánynak 
tartanak s mindenáron, még a törvénnyel való 
szembehelyezkedés árán is pótolni akarnak, 
akkor igen nagy a valószínűsége annak, hogy 
zsinati törvényeinkből épp Biázy Lajos köz
tudatba átment klasszikus fejtegetései következ
tében nem kerültek be az egyház híveit fegyel
mező paragrafusok és büntetések. A fejtegetések 
tehát önmagukban s történeti szerepük miatt is 
megérdemlik, hogy kiemeltessenek a feledés 
homályából és hogy megszivlelésül közöltes
senek.

Blázv Lajos könyve 77. §ában ir a pap
nak egyházában hívei iránt gyakorlandó légy
ről a következőképpen:

Régi kánonaink azt mondják, hogy ha a 
papnak megintése az erkölcstelen s festett éle
tűnél nem használ, adassák fel az egyháztanács
nak, majd az egyházmegyei gyűlésnek, majd 
a püspöknek megdorgálásul s ha erre sem ja
vulna. a szószékről intessenek a hivek ennek, 
mini javíthatatlan bűnösnek társalgásától, sőt 
töröltessék ki a hivek sorából. Jelenben pedig 
vannak többen, kik az erkölcstelen s lesietl 

' élet meggátlásául legjobb eszköznek hiszik, ha 
a pap felhatalmaztatnék polgári büntetéssel is 
fenyithetni az ily bűnösöket.

És igaz, hogy ezeket az apostolok használ
ták (Apóst. csel. 5.. I. Kor. 5., 4., I. Tim. 1., 20. 
stb.). Igaz, miként a régi egyházak is követték, 
közönséges bünbánás, egyházmegkér lel és, oltár
előtti térdelés, egy vagy több vasárnapi isteni 
tisztelet alatt, a megesett személyek szalmával! 
megkoszorúzása stb. De találtatnak oly tudó

sok is, főleg hivatalban, megöregedett és saját 
paposkodásuk tapasztalása által okult egyének, 
kik mindezeket a mostani korban célra nem 
vezetőknek, sőt károsaknak lenni állítják, azt 
mondván:

1. Hogy azokban, akik nyilvánosan fényű
iéinek s keresztyén társaik előtt mintegy meg
bélyegezve pellengérre állíttatnak, a becsület- 
érzés elnyomatik, becsületérzés nélkül pedig 
nem képzelhető a javítás

2. Hogy az ily fegyencek, különösen ha 
]lapjaik által adattak fel, a papban nem lelki
atyjukat, hanem feladójukat, árulójukat lekiütik 
és igy javulás helyett inkább dac, konokság, el
lenségeskedés áll elő.

3. Hogy a papnak kezében nincsen felsége
sebb, célravezetőbb s sziveket éles fegyver gya
nánt áthatóbb javító eszköz Isten igéjénél. II. 
fim. 3., 16) és akiknél ez nem hat, ott semmi 
testi fenyíték sem használ többé. És mivel ezen 
igazságokról magam is 26 évi s több egyházak- 
bani paposkodásom ideje alatt meggyőződtem, 
nem bírok más törvényeket ajánlani a pap
nak egyházában hívei iránt gyakorlandó fegy- 
ről, mirÁ:

a) Kövesse Isten irgalmasságát, ki a go
noszokra is felhozza napjait s a konkolyt meg
tűri a búza közt a végítéletig.

b) Utánozza Jézus példáját, ki, midőn dor
gált is, sirt a konok és dacos Jeruzsálem felett.

c) Használja a szent ige s különösen ide
vágó (II. Tini. 4., 2.) álló szavait: Prédikáljad
az igét, rajta légy mind alkalmas, mind alkal
matlan időben: fedd, dorgáld, intsed a hallga
tókat, minden szelídséggel és tanítással*:.

d) Közhelyeken és szónoklatokban soha ne 
nevezze meg a bűnöst, sőt igen ritka kivétellel 
ne is dorgálja, csak négyszemközt.

e) Saját ügyében ne hétszer, de hetvenhét- 
szer bocsásson meg a megtérőnek. (Máté 18., 
21 22.)

f) A rosszakaratú bántalmazol ne maga 
bosszulja meg, hanem a felügyelő által adassa 
fel a hatóságnak, főleg pedig

g) szelídség, atyai indulat s erényes élete 
által erősítse azt meg, amit szóval mond s ta
nít, mert a példa jobban hat sokszor a szó s 
tanításnál .

Probatum est! Uj érvényes törvényünk 
kereteibe be nem illeszthető kirekesztés ki
ál kozás stb. büntetésnemek kieszelése helyett 
ebben az evangéliumi és modern irányban kel
lene keresni az egyházi szellem és az emberek 
megjavításának a módját —sz.

Ez a földi élet .,.
Ez a földi élet
Csak egy mély sóhajtás.
Isten színe előtt 
Egy röpke fejhajtás ...

Hajtsuk meg előtte
Szeretettől égve
És sóhajtsuk tisztán
Atyai kezébe!... V.—I.
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A halotthamvasztás 
M agyarországon

A Budai Luther-Szövetség 
deklarációja

A debreceni krematórium megépítése egy
szerre megoldandó napikérdéssé tette hazánk
ban is a halotthamvasztás megengedését és a 
vele kapcsolatos kérdések szabályozását. A deb
receniek tettével kapcsolatban a vallás- és köz
oktatásügyi minisztérium hivatalos kérdést in
tézett az egyházakhoz, hogy mi az álláspont
juk a halotthamvasztás kérdése tekintetében.

Az állásfoglalások két csoportba osztha
tók. Ellenzik a halotthamvasztást a katolikus 
egyház, az orthodox izraelita központi iroda. 
Ezek még a nem kötelező halotthamvasztás en
gedélyezését sem javallják. Nem járul hozzá 
az Országos (neológ) Rabbiegyesület sem, mert 
nenr tartja haladásnak azt, hogy addig a halot
tak eltakarításának a módján változtassanak, 
mig az élők sorsáról, haladásáról, nemesülésé
ről kellően nem gondoskodnak, de azért a ha- 
lolthamvasztás bevezetésével annyiban számol, 
hogy a hamvaknak a temetőkben való elhelye
zését engedélyezi.

A halotthamvasztás mellett foglaltak ál
lást a református, az evangélikus, a baptista 
és a methodista egyházak, amelyek sem vallás- 
ellenesnek, sem hitrombolónak nem tartják a 
halotthamvasztást s senki elől nem akarják 
elzárni annak az útját, hogy testéről halála 
után tetszése szerint rendelkezzék.

Újabban a katolikusok különböző szerve
zetei az egyház egyetemes állásfoglalásán ki
vid is egymásután állást foglalnak a halottham
vasztás engedélyezése ellen. Egy felekezet egy
oldalú álláspontjának az érvényesítése oly or
szágban, ahol régi törvényeink szerint több, 
teljes vallásszabadságot élvező egyház van s 
ahol újabb törvényeink értelmében teljes a 
vallásszabadság, oly egyoldalúság volna, ami 
a másfelfogásuak jogai korlátozásának és hát- 
térbeszorilásának volna tekinthető.

Épp ezért a Budai Luther Szövetség Szimo- 
nides: Lajos ügyvezető-igazgató előadásában fog
lalkozott a halotthamvasztás kérdésével s leszö
gezte azt az állásfoglalását, hogy a halottham
vasztás önmagában nem vallásellenes temet
kezési mód. tehát az egyházak rosszul teszik, 
ha ellene állási foglalnak, hogy kegyeleti, egész
ségügyi és egyéb szempontokból fölötte áll min
den más temetkezési szokásnak, hogy a nyu
gati államokban való általános bevezetése so
rán az ellene emelhető kifogásokat teljesen 
sikerült kiküszöbölni, hogy ma a halottham
vasztás nem vallási és felekezeti ügy, hanem 
az általános kultúra kérdése s hogy ezért a 
halotthamvasztás törvényes szabályozása és en
gedélyezése közügy. Hozzá való egyéni jogát 
általában mindenkinek el kell ismerni s en
gedélyezése elől akkor sem lehetne elzárkózni, 
ha a halotthamvasztásnak csak igen szórványo
san volnának is Ínyei.
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A szövetség ily értelmű állásfoglalásra hiv 
fel minden társadalmi egyesületet s állásfogla
lását a kormánnyal és az országgyűléssel is 
tudatja.

A budai béke
Akármerre megyünk, uton-utfélen kérdé

sekkel ostromolnak bennünket. Mi van a budai 
ügyekkel? Mi van a lelkész nyugdíjazásával? 
Mikor lesz ennek a kaotikus állapotnak vége?

Ezekre a sürgető kérdésekre lapunk nyíl 
vánosságának is válasszal tartozunk.

Mindenekelőtt azt szögezzük le, hogy az a 
bizonyos »béke : ma messzebb van. mint valaha. 
A lelkész fegyelmi ügye véget ért. Kezdődött 
azonban egy csomó uj fegyelmi és büntető 
ügy, amelyek a legszebb kilátásokkal kecseg
tetnek. Furcsa is lett volna, ha most nem jönne 
a megfizetés. Csak az a különös, hogy ez a 
fizetés nem mindig az ellenfelek részéről indul 
ki, hanem olyanok is tevékeny szerepet ját
szanak benne, akiknek tárgyilagosság, az ellen
tétek elsimítása és a törvények betartása volna 
a legejső kötelességük. Ehelyett azt látjuk, hogy 
a bányakerület püspöke a Varsányi-párt főex
ponense panaszára a Luther Szövetség ellen 
úgy indít eljárást, hogy az állítólagos panasz
nak a panaszossal való közlését nem tartja 
szükségesnek, legalább is két illusztris ki
küldötte az eljárás során ezt nem cselekedte 
meg - s megindít egy olyan eljárást, amelyre 
őt semmiféle tételes szabály fel nem jogosítja. 
Más esetekben más hatóság majdnem két éve 
elintézetlenül heveri tehát nyilván félretett 
és elévült feljelentést, másokat meg az E. A. 
tételes szabálya, a 356. és 357. §§-ok békítő 
és nyilatkozatra kötelező előírása ellenére enél- 
kül és pont akkor intézett el, amikor a Var
sányi-ügy egy pillanatra nyugvópontra jutott 
s ezzel gondoskodott arról, hogy a budai fe
gyelmik sorozatának valahogy vége ne szakad
jon. Még szerencse, hogy a jelen esetben nem 
illetéktelen, gyűjtésekről és hasonlókról, hanem 
csak tiszteletlen és kellő határon túlmenő meg
jegyzésekről < és hasonlókról van szó, amiket 
nem mindenki minősít olyan súlyosan, mint 
az érdekeltek.

Ezekről a vizsgálatokról egyelőre elég 
ennyi.

Annál inkább, mert hiszen a főügy aktái 
még most sincsenek mindenféle vonatkozásban 
lezárva. Olvasóink ugyanis tudják, hogy egy
házunk néhány Ilivé a Varsányi-féle fegyelmi 
üggyel kapcsolatban kifejezte azt a határozott 
kívánságát, hogy a Varsányi-ügy dr. Varsányi 
Mátyás 1928 dec. 8-án tett nyilatkozata alap
ján intéztessék el. Ezt a kívánságot hosszú 
Odysszeia után a bányai egyházkerület püs
pöke hivatalos írásában is teljesitendőnek mi
nősítette. és egy nála járt sürgető küldöttség 
előtt is megígérte az ez irányban való elinté
zést. A püspök ur öt vagy hat ur előtt sze
mélyesen kijelentette, hogyha dr. Varsányi Má 
tyás lelkésznek az egyet, törvényszék ítélete
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jogilag alapot és jogot is ad arra, hogy a budai 
egyházban működjék, ehhez hiányzik híveinek 
a bizalma, tehát az erkölcsi joga s épp azért 
ő gondoskodott arról, hogy nyugdíjazása dön
tésre kerüljön. Az előterjesztést nem maga tette, 
hanem azzal a budapesti esp. elnökséggel té
tette. amely annakidején dr. Varsányi Mátyás
tól a nyugdíjazásába beleegyező nyilatkozatot 
kivette. Ezen az alapon már arról is szó volt 
hogy az egyet, nyugdíj intézeti bizottság c hó 
9-én összehívott ülésén foglalkozik a kérdéssel, 
értesülésünk szerint azonban a bizottság ülé
séről dr. Varsányi Mátyás nyugdíjazásának az 
ügye váratlanul elmaradt, még pedig a bánya- 
kerület püspöke óhajtására.

Amint látszik, ebben a kérdésben takti
kázás folyik. Húzzák a dolgot. Mi nem látunk 
be s nem is akarunk belelátni az ügy kulisz- 
száiba. Csak annak a szerény, de megingat
hatatlan véleményünknek adunk kifejezést, hogy 
az igazi békének komolyabb és egyenesebb ut
jai is vannak s hogy Liz évi békétlenség után 
itt volna már az ideje annak, hogy azok, akik
nek békeszerzés a kötelességük, ezekre is rátér
jenek. C. c.

A legújabb vallásos lexikon
Die Religion in Geschiehte und Ge- 

genwart. Handwörlerbuch fiir Theolo- 
gie and Religkmswissenschaft. 2. kiadás. 
Herausgeg. von H. Gunkel u. L. Zschar- 
nack. I. C. H. .Mohr. Paul Siebeck 
kiadása Tübimgen. Öt kötet. 1927 1931. 
Ára 280 márka.

Az evangélikus vallástudománynak kél 
rendkívül l>ecses, világszerte ismeri tárháza van. 
Az egyik a Hercog—Hauck-féle Realencyklo- 
pedie für protestantische Theologie und Kirche, 
amely huszonnégy hatalmas kötetben minden
féle protestáns vallási és egyházi kérdésről a 
legkiválóbb tudósoktól hozott tartalmas, önálló, 
a tudomány eredményeit összefoglaló és uj 
eredményeket is leszögező tanulmányokat. Saj
nos, ez az óriási mü — amelynek anyaga ma 
is l»ecses és sok tekintetben nélkülözhetetlen.

hamar elavult. A század eleji teológia hét- 
méríöldes léptekkel haladt. A bibliai kritika és 
a vallásos perspektíva tágítása terén oly nagy
szerű eredményeket ért el s ezeket annyira be
levitte a köztudatba, hogy a Realencyklopediát 
mindenki hiányosnak tartotta s mindenki olyan 
vallástudományi lexikon után vágyakozott, 
amelyben az evangélikus egyházi kérdéseken 
kivid a bibliai kritika, a vallástörténet, az ösz- 
szehasonliló vallástudomány, a vallásbölcsészet 
és a szociológia vallásos vonatkozású kérdései 
is teljes megvilágítást nyerjenek. így jött létre 
s ezt a minden vonatkozásban igen tágan meg
szabott célt szolgálta az a másik Die Religion 
in Geschiehte und Gegcnwart« c. ötkötetes lexi
kon. amely ezelőtt húsz évvel való első meg
jelenése alkalmával a vallástudomány pompás 
tárháza volt. (1909—1913.) A Realencyklopedie 
huszonnégy kötetlxm levő anyagából a történeti

és a -kevésbé általános érdekű anyagot az uj 
lexikon szerkesztői és irói a minimumra re
dukálták, viszont a közérdekű evangéliumi kér
désekről, Jézus életéről, Pál apostol leveleiről 
stb. valóságos kis könyvekre menő terjedelmű, 
világos és minden irányban tájékoztató cikke
ket írtak s feldolgozták hozzá az egész modern 
vallástudomány anyagát, amely a Realencyklo- 
pedieből majdnem teljesen hiányzott. Az uj 
lexikon a modern teológiai kutatás és haladás 
olyan pompás összefoglalása volt, hogy a vi
lág protestáns irodalmában párja nem volt és 
ma sincs. Persze, ennek a lexikonnak is voltak 
hiányai s nem mindenki találta meg benne azt, 
amit keresett. Szerkesztése és megírása is in
kább a zsenialitás jegyében való volt, s nem 
kínos körültekintés és óvatosság bábázta a vi
lágra. De legalább büszkén hivatkozhatott rá, 
hogy a protestáns vallástudomány első kapaci
tásai Bousset, Heitmüller, Weinel, Rade, 
Troeltsch, Gunkel stb. dolgoztak bele.

Húsz esztendő múltán, a világháború le- 
higgasztó és gondolkozást elnyomó hatása alatt 

mikor ennek a zseniális lexikonnak a má
sodik kiadása szóba került üzleti szempont
ból s azért, hogy a lexikon ne pártlexikon le
gyen, a Religion in Geschiehte und Gegcn- 
wart« öt kötetét úgy állították össze, hogy a 
zsenialitás szárnyait egy kicsit lenyirbálták, a 
lexikon tudományos állásfoglalásait egy kicsit 
színtelenebbekké tették, egyébként azonban me
gint igen használható és igen becses összefog
lalást nyújtottak. Aki egyházi dolgok, világ
nézeti kérdések, teológiai problémák iránt ér
deklődik, ma sem fordulhat más általános tájé
koztató s kitűnő irodalmi útmutatást nyújtó 
munkához. Csak azt ne feledje, hogy a máso
dik kiadás anyaga újabb, viszont a cikkek az 
első kiadásban jobbak és modernebbek.

A »Religion in Geschiehte und Gegenimrt« 
második kiadása ránk nézve azért is jelentős, 
mert az első sem a magyarság ősvallásáról, sem 
a magyar protestantizmus történetéről vagy 
mai nemzetközi viszonylatban is említésre 
méltó képviselőiről nem emlékezett meg. sőt 
az ural-altáji népek csoportja vallásáról szóló 
cikk sem volt benne. Ezt a hiányt a második 
kiadás bőségesen kipótolta. Az első kiadás ma
gyar vonatkozású dolgokról iró munkatársa, 
Netoliczka brassói girnn. igazgató mellé két 
uj magyar munkatárs járult. Ezek közül dr. Ve
ress Jenő a Magyarországról szóló tájékoztató 
cikket és a most élő egyházpolitikai kiválósá
gokról szóló életrajzokat irta. Szimonidesz La
jos ellenben a magyar teológia kimagasló mun
kásairól szóló cikkeken kívül a vallástörténeti 
és a filozófiai anyag körébe tartozó cikkeket irl. 
Tőle származnak az ural-altáji népek vallásáról 
és a magyarság ősvallásáról szóló cikkek s ő 
irta az Induktion c. cikket is, amely azérl ne
vezetes, mert huszonkét egyetem logikatanára s 
a lexikon neves logikus és filozófus munka
társa mellőzésével jelent meg s benne a val
lásos gondolkozás olyan alapvető lényére mulat 
rá először, amely mindjárt első kidolgozásában 
érett eredményként jelentkezett és helyét nyert



ebbeu a kiváló lexikonban. Magát a szóban 
forgó kérdést, a deduktív és az induktív teo
lógiát lapunk olvasói is ismerik a »Hegyen 
épített város 1929. évi 5. számában megjelent 
cikkből.

A legújabb teológiai lexikon tárgyi kiváló
ságán kivül tehát a magyar gondolat szempont
jából is kettős haladást jelent: magyar dolgok
kal behatóbban bár még mindig nem eléggé 
tüzetesen foglalkozik s helyet adott és elis
meréshez juttatott magyar teológiai kutatáso
kat is.

Krisztushoz
Krisztus, fenséges égi Mesterem!
A porba hajtom előtted fejem 
És alázattal hódolok neked,
Te, aki vagy az örök Szeretet!

Szivemben úrikor nagy a béke, csend:
Te nékem titkon sokszor megjelensz 
S megállsz szelíden a lelkem felett 
S Jjeletükrözöd drága képedet...

fis én elnézlek hosszan, végtelen 
S a boldogságtól halkan könnyezem;
És mást nem érzek, nem érezhetők.
Csak azt, hogy áldasz — és szeretsz... szeretsz.

Hogy érhet ily kegyf — Oh én nem tudom! 
Hiszen Te látod Uram, Krisztusom,
Hogy kihez jössz, hogy mily gyarló vagyok, 
Mégis szeretsz, mint Nap a harmatot...

Szeretsz engem, az árnyat, Te a Fény! 
Királyom, hogy lehetsz Te ily szerény?!
Ha hozzám jössz, csak koldust látogatsz... 
Uram! Te most is még a régi vagy!

Oh jöjj el hozzám gyakran! Lásd szivem 
Megszehteiül, ha kebleden pihen;
És a jóság lesz égi légköröm.
Mit fel nem dúlhat kisértés-özön ...

Így lassan, szépen Hozzád épülök,
S árnyéktalan tisztává szépülök. —
És Istenhez majd odaérkezem.
Ahol Te vagy, én Égi Mesterem!

VITOVSZKY ISTVÁN.

Az isaszegi ref. templomépitő egylet a maga céljai 
javára kiadta Szathmáry M. Zoltán egyfelvonásos szín
darabját : «Egy vasárnap délután.« Ára 50 fillér. A darab
ban megismerjük azokat a szomorú következményeket, 
melyekkel a falusi serdülő legénynek templomkerülése és 
kocsmázása jár, de látjuk azt az áldást is, mely a keresz
tyén ifjúsági egyletbe szervezett bibliaolvasó és Krisztus 
nyomdokaiba lépő ifjúságnak osziályrésze. A darabot 
melegen ajánljuk az ifjúság és a szülők figyelmébe.

Dr. Batizfalvy főorvos, fogorvos magán Fogorvos 
Intézetében vállalkozik fog- és szájbetegségben szenvedő 
egyháztagjaink szakavatott, gondos és mérsékelt áron való 
kezelésére, mindennemű fog pótlására. Szükség esetén rész
letfizetésre. Forduljunk hozzá teljes bizalommal. Muzeum- 
körut 27. sz.
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Istentiszteleti rend a budai ev. templomban
Február hó 28-án d. e. 9 órakor ifjúsági istentisztelet : Hüttl.

d. e. 11 órakor magyar istentisztelet : dr. Varsányi M. 
Március hó 6-án d. e. 9 órakor ifjúsági istentisztelet: Reif.

d. e. 10 órakor német istentisztelet: dr. Varsányi M.
d. e. 11 órakor magyar istentisztelet : dr. Varsányi M.
Kereszteltük : Király Lászlót, Stoffe! Ferencet.
Eskettük : Jankó Dénest Gáspár Líviával.
Temettük : Csizmazia Imrét.
A böjti időben minden pénteken délután öt órakor 

böjti áhítatot tartunk a templomban.
A konfirmációi oktatás egyházunkban február 15-én 

megkezdődött. A tanítás hétfőn, szerdán és pénteken d. u. 
4 órakor van elemi iskolánkban, a Várban. Minthogy 
kevesen jelentkeztek eddig, a lelkész felkérte a vallás
tanárokat, hogy biztassák megfelelő korú növendékeiket 
az oktatásban való részvételre. Jelentkezni még lehet.

Washington György, az északamerikai Egyesült Álla
mok megalapítójának és első elnökének születése napja 
200-ik fordulóját február 22-én nagy fénnyel ünnepelte 
meg hálás nemzete. Nemes személyisége polgári erényei
vel a mi tiszteletünket is megérdemli.

Lelkészjelölés. Geduly Lajos újpesti ev. lelkész halálá
val megüresedett újpesti ev. lelkészi állásra 25 pályázó 
közül az egyház közgyűlése a presbitérium javaslata alap
ján egyhangúlag Mezei József újpesti hitoktatót, Nagy 
Lajos gyúrói lelkészt és Pröhle Sándor jelenlegi adminisztrá
tort jelölte, az egyházmegyei elnökség pedig Schmidt János 
györkönyi lelkészt. A választási harc erősnek ígérkezik.

Budai Luther Szövetségünk kulturestét rendezett 
február 13-án az Attila-utcai (105. sz.) községi iskola 
tornatermében, melyet elnökünk, Traeger Zsigmond ny. 
kúriai biró nyitott ineg néhány meleg baráti szóval, lel
kűkre kötvén a hallgatóknak nyomorgó és ínséges test
véreikkel szemben a szeretetnek gyakorlását. Hangay 
Gyula szép sikerrel adott elő Ady-verseket. Dr. Dirner 
Gusztáv a közismert nótaköltő,, különböző szerzők verseire 
szerzett nótáit énekelte saját hegedükisérete mellett és 
szerzett igy a hálás hallgatóközönségnek igazi műélvezetet. 
A Szövetség Vegyeskara Mikus-Csák István karnagy vezény
lete mellett két karénekkel örvendeztette meg a közön
séget. Az est középpontjában Szimonidesz Lajos, a Szövet
ség igazgatójának hatalmas előadása vol*, ki nagy érdeklő
dés mellett szólt Jézusnak vallásosságáról. Kiindult abból 
a kérdésből, hogy az immár kétezeréves keresztyénségnek 
sok típusa közül melyik az igazi? Ő úgy találta, hogy a 
legtöbben a »titkos kamrácska«-valIásosságot tartják az 
igazinak. Az előadó ezzel szemben kimutatta az ó- és új
szövetség legkiemelkedőbb alakjainak vallásosságán, hogy 
az igazi vallásos ember mindig Isten harcosának érzi 
magát, mindig kész az egész világgal szemben is az Isten 
akaratának megvalósítására. Ehhez pedig csupa heröiszti- 
kus aktivitásra van szükség. Kimutatta ezt a reformátorok 
munkás hitében is és az újkor egyik legnagyobb vallásos 
gondolkodójának, a dán Kierkegaard személyiségében is. 
Sokat foglalkozott az előadó Jézus tanításának jellemzésé
vel is és kimutatta, hogy nemcsak a hegyi beszédnek köz
ismert paradox mondásaiban van Jézusnak ez a heroizmusa 
mintegy összesüritve, de a legtöbb példázatban is meg
találjuk. az ellentéteknek roppant frőteljes és tömör ki
fejezését, polarizációját. Az igazi keresztyén vallásosság 
ismeri a titkos kamrácskát is, de csak mint erőforrást, 
melyben felüdülést, uj reményt és bátorságot merit ahhoz 
hogy Krisztust hiven követhesse, ha kell. az igaz ügyért 
vab'- szenvedésben, a kereszdh rdozásban is.

Budai Luther Szövetségünk február 20-án d. u. 6 óra
kor tartott összejövetelt tagjai, lapunk olvasói és ezek 
által bevezetett vendégek részére. Az elnöklő Traeger Zsig
mond ny. kúriai biró megnyitója után a szövetség igaz
gatója, Szimonidesz Lajos terjesztette elő az* a deklaráció* 
a halotthamvasztás ügyében, melyet lapunkban szószerint 
közlünk és megindokolta azt. A je.envoltak egyértelemmel 
helyeselték a deklarációt. Azután előadást tartott Szimo
nidesz Lajos a keresztyénség helyzetéről a mai világban 
és kiemelte azt a különös és a nem szakemberek előtt 
nagyon meglepő tényt, hogy a nyugati féltekén uralkodó 
keresztyénség körében mily nagy mértékben nőtt meg a 
keresztyén vallással hadilábon álló, sőt minden vallást 
tagadó emberek száma. Részletesen foglalkozott a keresz
tyénség helyzetével Oroszországban, Csehországban, Német-
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országban, Franciaországban, Spanyolországban és az 
Északamerikai Egyesült Államokban. Magyarázta, hogy 
mért terjed olyan nehezen a keresztyénség a régi és nagy 
kultúrával rendelkező keleti népek között, valamint rá
mutatott arra a tátongó szakadékra, mely a tudomány 
és vallás között mutatkozik. Az idő előrehaladottsága 
miatt nem tudta előadásának gyakorlati életünk szem
pontjából való fontos következtetéseit levonni és azért 
e rendkívül nagy jelentőségű kérdéssel tovább fog foglal
kozni a március 5-én d. u. 6 órakor (az Attila-utca 105. sz. 
alatt) tartandó összejövetelen. Erre Szövetségünk tagjait, 
lapunk olvasóit és azoknak vendégeit szeretette! meghív
juk. Az előadás végeztével a kérdés megbeszélése fog 
következni. (Az előadással rokon anyagnak egyrésze meg
jelent lapunk 1931 január 22-i számában.)

A budapesti iparosképző protestáns egylet a »Gyónt 
Géza irodalmi kör« közreműködésével február 19-én esie 
Gyóni-estét rendezet^ melyen dr. Tóth Lajos tartott fel
olvasást Gyóni Géza emlékezete címen. E napokban küldött
ség járt a kultuszminiszternél Gyóni Géza hamvainak 
Szibériából való hazaszállítása érdekében. A miniszter 
biztató választ adott a küldöttségnek.

A fasori ev. szövetség és fasori ev. nőegylet »Hitet
lenek és hívők harca« címen böjti előadássorozatot tart 
a fasori evangélikus templomban minden szerdán este 
fi órakor. A nagyhétben mindennap este 6 órakor lesznek 
az előadások. Áz előadások pontosan kezdődnek és ezen 
alkalmakkor offertoriumot is tartanak a szegények javára.

Az ifjúsági sajtó nagy sikere. Az ősz folyamán indult 
meg a KIÉ mozgalomnak egyszerre 3 újságja, a gazdasági 
válság mélypontján az igazi hitet je'lemző merészséggel. 
Azóta mindössze 3 hónap +elt el s a Református Ifjúság 
cimü lapnak 1800, az Evangélikus Ifjúságnak 900, a Ma
gyar Ifjúságnak 600 előfizetője van, azaz összesen 3500 
előfizető! Á KIÉ szövetség még elfogad előfizetéseket a 
Református Ifjúság 6 számára 30 fillérrel, az Evangélikus 
Ifjúság 8 számára 40 fillérrel, Budapest, Horánszky-u. 26.

Ifjúsági konferencia Iharosberényben. A Keresztyén 
Ifjúsági Egyesületek (KIÉ) Evangélikus Ága január 
30—31-én tartotta a somogyi ev.esperesség ifjúsága részére 
iharosberényben konferenciáját. Kétszáz ifjú vett részt. 
Előadók voltak : Mesterházy Sándor esperes, Fábián Imre, 
Káldy József lelkészek, dr. Scholtz Oszkár elr.ök, Németh 
István igazgató, Németh Béla tanító és Erős Sándor ifjú
sági lelkész-titkár.

Hegyen Épített Városra fizettek : vitéz Áts Sándor 
Béla 6, özv. Balajthy Kálmánná 6, özv. Barna Dánielné 3, 
Bársony Oszkár 6, Bognár Imre 2, dr. Boross Józsefné 3, 
Böckh Béláné 6, Csepcsányi Blanka 3, Dörre Endréné 3, 
Egri Andrásné 1, Evang. elemi iskola igazgatósága 3.20, 
Fried Lipótné 1, özv. Gamauf Gyuláné 6, dr. Gombócz 
Zoltán 6, Gyulai János 3, Hartmann Fülöp 6, dr. Hank 
József 3, Holy Jánosné 6, Jaczkó Manó 3, özv. Jelly 
Jánosné 3, Kállai Ignác 6, Károlyi Sándorné 3, Klokocsán 
Lajosné 2, Kiinger Józsefné 3, özv. Koczián Józsefné 2, 
Kovalszky Győző 1.50, Marossy Pálné 1:50, Mikolay 
Lászlóné 6, dr. Nyulászy Jánosné 1.50, dr. Papp Ferenc 3, 
dr. Pap Mihály 3, Philipp Alfrédné 6, özv. Pohánka Gyu
láné 3, Popelka István 6, dr. Rötzer Ferencné 6, Saxlehner 
Kálmán 6, Scbleiífer Dezső 6, dr. Schulek Béla 3, özv. 
Schulek Gusztávné 6, özv. Starcz Jánosné 6, Szarvasi 
Dezső 6, Szeszlér Hugó 3, özv. Tahin Dávidné 3, Turek 
Antalné 3, Udvardi István 3. Wayand Antalné 3 pengőt.

Adomány a Szövetségnek : Popelka István 2 pengő.
Tagsági dijat fizettek : Bársony Oszkár, Böckh Gyu

láné, Gyulai jános, dr. Hank József, Hermann Béláné, 
Kaplony Sándor, Káresz Sámuel, Mehnert Ernőné, Petrik 
Vilma, özv. Pohánka Gyuláné, Popelka István 2—2, 
Radnai Béla 4, Soltész Mária, Szarvasi Dezső 2—2 pengőt.

A teológusok száma Németországban is növekszik. 
Hét évvel ezelőtt 1811 teológussal, akik közt 51 nő volt, 
még olyan alacsony volt, amilyenre ötven év alatt nem 
volt példa, öt év múlva azonban számuk 5297-re nőtt, — 
köztük 248 a nőteológus. A teológushiány és egyebek miatt 
Németországban most még paphiány van, amennyiben 
17.270 evang. lelkészi állás közül 1930-ban kétezernél 
több (1495+ 755 =■ 2250) voit betöltetlen s az állásban 
lévő lelkészek között is sok volt még az öreg. Mivel eddig 
a végzett és felavatott teológusok száma rendesen csak 
kétszáz körül jár évenként, egyelőre a paphiány tovább is 
érezhető lesz. Négy év múltán azonban akkora teológus
tömeg özönli el a lelkészi pályát, hogy a hiány egyszerre
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megszűnik s utána olyan teológustöbblet következik be 
Németországban is, ami már most aggodalomra ad okot. 
Ott még az is rosszabbra a helyzetet, hogy a politikai 
alapon megindult kitérési mozgalom eddig évente több 
mint százötvenezer hivőt vitt el a német egyházaktól 
s hogy az egyre nyomasztóbb gazdasági helyzet arra kény
szeríti az egyházakat, hogy sok lelkészi állást összevonja
nak vagy átmenetileg betJtetlen hagyjanak. (Alig. evang. 
luth. Kirchenzeitung, 1932. évi 6. számából.)

Dér Sinn (les Abendmahls nach Luthers Ge- 
< lan ken über das Abend malii 1527/29. Von 1). Ernsl 
Sonimerlalh. Professor an dér tin i versi tál Leipzig. 
1930. Verlag von Dörffling u. Franké. Leipzig. 132 
oldal. Fűzve 6.50 birodalmi márka.

A Luther és Zwingli közölt 1529 őszén lefolyt 
marburgi vallási beszélgetés négyszázéves fordulója 
alkalmából a theol.ogusok sokat foglalkoztak Luther 
Iheologiájával és különösen az úrvacsoráról való 
felfogásával és hitével. Ezen ünnepi megemlékezések
nek több jeles munka köszöni keletkezését. Ezek 
között is kitűnik D. Sominerlalh most megnevezel I 
munkája, melyben Luthernek az úrvacsoráról szóló 
gondolatait igyekszik szervesen beállítani Luther
nek egész théológiai gondolkodásába és igyekszik 
kimutatni, hogy Luthernél nem felfogásához való 
makacs ragaszkodással van dolgunk, hanem az Is
ién igéje előtt való alázatos meghajolásból szüle
teti meg az úrvacsoráról való tanítása. A svájci 
réformatio híveivel kiken erősen meglátszik 
Zwingli racionalisztikus gondolkodásmódja való 
vitatkozásnak az eredménye, hogy Luther gondo
latait szorosabb egységbe fűzte. Mig 1518-ban még 
bizonyos löbbvonaluság fedezhető fel az úrvacsorá
ról való fejtegetéseiben, melyek különböző felfogá
sokat sejtetnek, ezek az 1527/29. években mind in
kább kiegyenlítődnek és Luther az úrvacsoráról 
való gondolatail mind jobban beleszőtte théológiai 
rendszerébe. Az urvacsorai vitatkozásokban a harc 
tulajdonképén az isteni kijelentés lényege, meg
értése és értékelése körül forgott. Luther az ú r
vacsorában a világteremtő Istennek rendelését látta. 
Isten szól hozzánk az úrvacsorában, tehát az em
ber hallgasson és fogadja hivő lélekkel Isten in
gyen ajándékát. Luther elítéli azokat, kik azt a 
kérdési vélik fel, hogy mit használ az úrvacsora. 
Ö átélte az úrvacsora használ. Egész küzdelme 
e fanban akörül forog, hogy megvédje Krisztus
nak valóságos jelenlétét az úrvacsorában. Az érte
lemmel szemben, mely e lant nem érti meg, hang
súlyozza a titokzatosságok Az értelmet vissza utasítja 
korlátái közé. Inkább kell hinnünk Istennek, mint 
saját értelmünknek; Hisz nem értjük meg még a 
mi testünk egyes tagjainak a működését sem, ho
gyan érthet nők meg tehát Krisztus jelenlétét az 
úrvacsorában. Nem is kell. értenünk. Ili a fő az 
engedelmesség Isten igéjével szemben, ez adja meg 
a léleknek a biztonságot. Az úrvacsora Krisztus 
müve alapján szentség és nem függ az ember lelki 
állapotától.

Luther az úrvacsorában látja  az emberré leli 
Krisztust, látja  annak egész dicsőségét is. Krisztus
nak az úrvacsorában váló valóságos jelenlétét mindig 
erősen hangsúlyozta, ez valóságos szív- és lelki
ismereti-ügy volt nála. A méltatlanok is. kik 
igazi hit nélkül járultak az Ur asztalához azok 
is Krisztus valóságos lestél és vérét élvezik, csak
hogy ez őket kárhoztatja. Az úrvacsora valóságos 
szentség akkor is. ha a vele élők nem hisznek 
igazán. Ez ellen fordultak legerősebben Luther 
ellenfelei.

Az úrvacsorában Luther Krisztus jelenlétének 
bizonyságát lálja a mi időnkben. Ez állal mink 
Krisztus földi éleiének szemtanúivá leszünk és nem 
állunk tapasztalat dolgában hátrább tanítványainál 
és kortársainál. Az úrvacsorában Krisztus most 
is szolgál az övéinek, részese bajaiknak. Krisztus 
az úrvacsorában mindig jön az övéihez, tehát az 
úrvacsora az Urnák igazi adventje.

Luther az ő urvacsorai tanának igazáról erő
sen volt meggyőződve. Marburgbá a Zwingli ve 1 
való tárgyalásra azért ment. hogy ott hitéről vallási 
tegyen. Áz úrvacsoráról való hite és meggyőződése
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szervesen összefügg egész reform átori hitvilágával: 
az Istenről, a Krisztusról, a  Szentiélekről és általá
ban az isteni kijelentésről való hitével. Szó sem 
lehel tehát arról, mintha Luther az urvacsorai 
vitában saját tanításához következetlen lett volna, 
ellenkezőleg: az urvacsorai tanban Luther theologiai 
fejlődésének tetőpontját láthatjuk. Hitének helyes
ségéről olyan bizonyos volt, hogy halálára és az 
utolsó ilélietre gondolva, imádságban fordul az Ur 
Jézushoz- és annak tárja fel ■ egész lelkét és az 
urvacsorai tanért folyó harcban elfoglalt állás- 
I»ontját.

Sommerlath müvét, mely világosan dom borítja 
ki és foglalja össze Luther urvacsorai tanál a 
hittan minden főszempontja figyelembevételével, me
legen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

■'Oroszországban a kényszerű takarékosság áldo
zata lelt kilenc pedagógiai akadémia. Az értékek 
mai nagy pusztulásában ezek megszűnése önmagá
ban lalan nem is olyan feltűnő tény. egyházi 
szempontból azonban azért nagyon jelentős, mert 
ezeknek az akadémiáknak a  megszűnte után Porosz- 
országban az lesz a helyzet, hogy a katolikus jel
legű pedagógiai intézetek száma éppen ugyanannyi 
lesz, mint az evangélikusoké. Ez annyit jeleni, 
hogy Poroszország sokkal nagyobb evangélikus la
kosságának a gyermekeiből Lanitói pályára csak 
annyi mehet és ezen a pályán csak annyi kaphat 
állást, amennyi a sokkal kevesebb katolikus lakosság 
leszármazottaiból lielyezkedhetik el. Az arány ilyen 
módon való megállapítása az evangélikus részen 
kínos hatást váltott ki s Műiért kiéli egyetemi tanár 
a Christliche Wélt ben újabb megfontolásra hívja 
lél az illetékeseket.

A bagdadi muzeum igazgatója, Jordán György, foly
tatta 1929-ben a németeknek már a háború előtt meg
kezdett ásatásait. Dél-Mezopotámia Warka nevű hely
ségében és felfedte a summiroknak »Jnnin« istennő (ké
sőbbi Istar) tiszteletére épített templomtornyát (Zikkurat), 
melyet Sargon király később agyagtéglából épült fallal 
vett körül és mentett meg ilyenformán az utókor számára. 
Már a summirok előtt is, az őslakosság ilyen toronyszerű 
szentélyeket épített, hogy az istenek lakóhelyét a gyakori 
áradásoktól megmentse. E toronyból származnak a leg
régibb írásjegyeket feltüntető agyagtáblácskák. Az ótesta- 
mentomi tudomány szempontjából rendkívül nagy érték
kel bírnak a keleti országokban folyó ásatások és kutatá
sok, mert sok szempontból megkönnyítik az ótestamentomi 
szövegek megértését és minőig jobban bizonyítják az 
ótestamentomi történelmi adatok megbízhatóságát' és 
hitelességét.

»Bonifica Integrálé — a második 01aszország« rímen 
közöl a Leipziger 111. Zeitung február 11-i száma leírást 
és képeket azokról a nagy mocsárlecsapoló munkákról, 
meiyek a mai Olaszországban folynak. 30 évre megállapi-, 
tott terv szerint 6 milliárd líra költséggel müvelhetővé 
alakítanak át az eddig műveletlen 2.3 millió hektárból 
annyit, amennyit csak lehet. Róma közelében a Bonifica 
Maccarese például már kész. Azelőtt ezen a 8000 hek
tárnyi mocsaras területen egy falucskában sínylődött 
néhány száz ember, kinek állandóan kellett szenvednie a 
maláriától. Ma vagy 40 nagy tejgazdaság működik azon 
a helyen, több mint 2000 tehénnel és azonkívül 800 
hektáron szőlőt is telepítettek.

Ulustrated London News február 13-i száma érdekes 
fényképeket és leírást közöl a legmodernebb börtönről, 
melyet a cubai kormány Isla da Pinos szigeten, mely 
mintegy 60 mérföldnyire van az anyaországtól, szervezett. 
Ebben a börtönben, melyben több mint 3000 férfi van, 
kik a legkülönbözőbb bűnök miatt vannak elitélve, szigorú 
katonai rend és fegyelem mellett a legnagyobb szabadság 
is uralkodik. A foglyok zárkáinak ajtaja sincs, úgyhogy 
szabadon érintkezhetnek egymással pihenő idejükben. 
A börtönvezetőség földműveléssel és iparral foglalkoz
tatja a rabokat. Mindenki képességének és hajlamának 
megfelelő munkát végezhet, tanulhat ipart és kiegészít
heti fogyatékos műveltségét. A napi munka végeztével 
sakk, dominó, kártyajáték van megengedve, valamint 
szabadtéri sportok is. Ünnep- és vasárnapokon nagyszabású

sportversenyeket bonyolítanak le egymáskózt. A telep 
áll négy nagy köralaku épületből és középen van a közös 
használatra szolgáló épület, melyben mozgóképelőadások, 
rádióhangversenyek és egyéb előadások tartatnak. A rosz- 
szabb magavise.etü rabokat magasabb fekvésű cellákban 
helyezik el, mert ott könnyebb az ellenőrzés. A szökést 
halállal büntetik, de a legritkábban fordul elő, mert a 
szigetről távozó hajókat nagyon könnyen lehet ellenőrizni. 
A jó magaviseletü rabok tágasabb cellákat kapnak, sok 
előnyt élveznek és a börtönvezetőség mindenképpen igyek 
szik nekik a polgári életbe való visszatérést megkönnyí
teni.

L’IUustrazione Italiana február 14-i száma képeket és 
leírást közöl az olaszok líbiai küzdelmeiről. A bennszülöt
tek lázadását 22 hónapig tartó harcok árán leverték. 
Hogy a helyzet uraivá legyenek és a győzelmet kivívják, 
Egyiptom felé el kellett zárniok a határt. Ezt 300 km-nél 
hosszabb drótsövény felállítása által érték el. A sövény 
kezdődik Bardia kikötőnél és El Aamra ciszternaerődig 
húzódik. Minden 90 méterre esik egy katonai őr. Olasz
ország ilymódon igen nagy pénz- és véráldozatot hoz, hogy 
szaporodó népének helyet biztosítson közel az anyaország
hoz és ne kelljen azt Amerikába kivándorolni engedni, 
ahol legnagyobb része elvész a nemzet számára.

New Castle-ban egy uj templom tornyába, mivel a 
harangok nagyon drágák, négy hangszórót szereltek fel. 
A sekrestyében van egy gramofon, melynek lemezei a lon
doni Szent Pál templom harangjainak hangját adják visz- 
sza. Az ez utón előállított harangszó messze elhallatszik 
és sokkal olcsóbb, mert nemcsak a harangok árát takarítják 
meg, hanem harangozót sem kell külön fizetni, mert a 
gramofon harangozást a sekrestyés is kényelmesen elvé
gezheti.

Budai Luther-szövetségünk minden szombaton d. u. 
6 órakor Attila-u. 105. sz. a. kuíturestét vagy össze- 
jövetA t  tart.

Hill Ottilia ruhaszalonját (II., Fő-u. 7. 1/12.) a 
kedves Hittestvérek figyelmébe ajánljuk.

Bácsy Péter mészáros- és hentcsmcster, II., 
szénatéri piac, fióküzlet II., Medve-utca 19, ajánlja 
elsőrendű áruit, kéri hittestvéreink jóindulatú tám o
gatását. Olcsó árak. Pontos kiszolgálás.
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